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FX16 Vesmir

Peto vyniesol do vesmiru svoju oblibent druzicu. Druzica sa dlho tulala
hlbokym vesmirom a dostala sa az do vzdialenosti d od Zeme, ked jej zacalo
byt smutno a zacala vysielat radiovy signal s frekvenciou f. Kubo si chcel
naladit rddio na Petovu druzicu, a tak sa zacal zamyslat nad nasledujicimi
problémami.

(a) Akt frekvenciu signalu druzice nameria Kubo, ak sa druZica pohybuje
(hoc i velkou) rychlostou v smerom od Zeme?

(b) Akt frekvenciu signalu druzice nameria Kubo, ak druzica stoji, ale
vesmir sa rovnomerne rozpina tak, ze vzdialenost medzi druzicou a Ze-
mou sa v ¢ase vysielania zvicSuje rychlostou v? Rovnomerné rozpinanie
vesmiru v tejto tlohe znamenad, Ze objektivna vzdialenost medzi kaz-
dymi dvoma bodmi sa zvic¢suje konstantnou rychlostou, pricom v kaz-
dom momente je rychlost vzdalovania sa dvojice bodov priamo timerna
vzdialenosti tychto bodov.

FX17 Optika

Mato si minule kipil optické vlakno dlzky L a konecne si svoj pocitac
na intraku pripojil priamo ku serveru FKS. Jadro optického vlakna je dlhy
valec polomeru r vyrobeny zo skla s roznymi primesami tak, aby sa rychlost
Sirenia svetla v fiom zvySovala linedrne so vzdialenostou od jeho osi. Index
lomu v strede je ny, na kraji ny. V strede jednej jeho podstavy je bodovy
zdroj svetla, ktory vysle kratky svetelny impulz. Aka dizku trvania bude
mat impulz prijaty na druhom konci optického vlakna? Radové zanedbania
su pripustné, typické hodnoty veli¢in sa L = 1 km, r = 20 um, n; = 1.445,
ne = 1.44.

FX18 Numerika v skumavke

Evka sa na bioldgii rada hra so skimavkami, minule napriklad do skimavky
tvaru valca s polomerom 1 cm naliala vodu a pozorovala, aky tvar bude
mat jej povrch. Najdite kontaktny uhol medzi povrchom vody a sklom,
tiez najdite celkové prevysenie hladiny vody na kraji a v strede skiimavky,
a nakreslite tvar jej povrchu. Povrchova energia rozhrania voda-vzduch
je 70 mJ.m~2, energia rozhrania voda-sklo 40 mJ.m~? a energia rozhrania
sklo-vzduch 100 mJ.m~2. Ciselné vysledky tplne stacia.



